
XV. évfolyam. 22. szám LÉVA, 1895. évi junius hó 2.
előfizetési föltételek.

Vidékén es Léván házhoz, küldve :

Egy évre........................5 :rt — kr.
Eat hóra........................2 frt50kr-
Három hóra .... 1 írt 25 kr.

I pénzek póstautalTánynyai küldhetők.

Egye*  *«* n,ok 13 árjával kaphatók 
a kiadó h i v a t a l b a n. s. HIRDETÉSEK

Né^yha-ábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetnndő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajezár

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő*  
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes áj 

kedvezményben részesülnek.KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.
a kéziratok a szer ; íztöseghez : (Z >l<lk«rt-nte%> :s . «... í.ü',, , 

K /iratok vissza ii<in ad :tn.*ik.
felelőssz •.KESZTŐ: HÓT LÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.
- ■- vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITHAT ÉS TÁRSA.

Pünkösd.
A husvét. a természet ébredését, a 

pünkösd a tavasz győzelmét jelenti.
Az írás szavai szerint, eljött a szent­

lélek, hogy a hitben tévelygőket, a 
keresztény vallás tanai iránt, kétkedő­
ket megerősitse, megvigasztalja

Az emberi természetbe van oltva, 
h gy hit nélkül nem élhet, hogy remény 
nélkül nem vigasztalódik.

Hitünk legfölségesebb alakja az 
istenember. Az ember önkéntelenül meg­
figyelte, érezte azt a meglepő összhang­
zást, hogy a természet rendje az ő 
vallásának látszik hódolni, S lélekemelő 
dolog, ha átszállhatunk .a képzelődés 
világába, ha fölemelkedve a megfogha­
tatlan, az elérhetetlen menyország félé, 
az iidvözitő életrajzát és tanainak igaz­
ságát látjuk a természetben kifejezve.

Az ember élete e földi világon foly­
tonos küzdelem és prózaiasságában oly 
kietlen, sivár. A mi azt megszépíti, az 
a költészet és a vallás.

Nem vétünk-e önmagunk ellen, ha 
az élet nyomora és küzdelmei közt 
megfosztjuk magunkat az egyetlen vi­
gasztól : a hittől ?

A ki hisz, az üdvözül. Ez a meg- 
váltó bölcsészetének egyik alapigéje.

A szegénynek drága kincs a hit; 
tűrni és remélni megtai.it. Ez az Arany 
János költészetének alapigéje. íme, 
mennyire találkozik az uj szövetség böl­
csészeié az újkor költészetével!

Az emberiség átértette a költészet 
és valóság közötti összefüggést; s ma 
már senki sem tartja fölöslegesnek a 
hitet s az azzal járó költészetet. Mert 
bármennyire haladt is a tudomány, azt 
az egyet még nem fejtette meg, hogy 
mi a végoka az életműködésnek, az 
életfen tartó szervek működését és meg­
bénulását miféle erő kormányozza ?

A hitet az egyház ápolja leghatá­
sosabban, legtermékenyebben.

Mint jó kertész, ki szorgalmas kéz­

zel gyomlálja ki a hasznos plánták kö­
zül a gyomot, úgy igyekszik az egyház 
is az ember Int- és érzelemvilágából 
kiküszöbölni a rossz gondolatokat, ér- 
zeményeket.

V aJamint a forrásban megvan a 
tiszta viz, de megvan az iszap is, éppen 
u«y ilz ember lélekvilágában is meg­
van a nemes érzelmek között a go- o 
noszra való hajlam is. És valamint a 
tiszta forrás vizét, ha bele kellőnél mé­
lyebbre merítünk, zavarossá teszszük, 
úgy az élvezetek is, ha bennük mér­
téket nem tartunk, károsakká válnak.

Az egyház a gyermeki szívbe oltja 
a hit, a vallás és a költészet alapját; 
azért tanít, oktat, bérmál, ha jön a 
pünkösd szép ünnepe. A hazának ifjú­
ságra van szüksége, mely csak úgy 
lehet erős nemzedék, ha a hit, a val­
lás, a szeretet tanait szivébe zárja. Ha 
ezt teszi, akkor szereti felebarátját, sze­
reti hazáját.

Úgy legyen!
l)e legyen pünkösd szép ünnepe 

mindnyájunkra nézve boldogító !

A garamvölgyi vasút.
Május 23-án tárgyalta a képviselőház a 

garam berzencze-lévai helyi érdekű vasút 
engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot, me­
lyet nagyobb vita nélkül el is fogadtak. A 
törvényjavaslat, mely 912. számot viseli, 
eredeti szövege az indokolással együtt a kö­
vetkező :

Törvőnyj avaslat, 
a garamberzencze lévai helyi érdekű vasút 

engedélyezéséről.
!• §

A minisztérium a m. kir. államvasutak 
Garam Berzencze állomásától ugyancsak a m. 
kir. államvasutak Léva állomásáig vezetendő 
helyi érdekű gőzmozdonyu vasútvonalnak az 
1880. évi XXXI. és az 1888 évi IV. tör- 
vényezikk alapján leendő engedélyezésére 
és az engedélyokirat kiadására ezennel fel- 
hata.'m íztatik.

2. §.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 

az előző §-ban említett vasútvonal engedé­
lyezésének megtörténtéről az 1880. évi XXXI. 
törvényezikk 1. §a órte’mében az ország­
gyűlésnek jelentést teend.

3. §.
Jelen törvény az országos törvénytár­

ban való megjelenése napján lép életbe és 
végrehajtásával a kereskedelemügyi és pénz­
ügyminiszter bizatik meg.

Budapesten, 1895. évi május hó 19-én. 
Dániel Ernő s. k.

kereskedelemügyi ni. kir. miniszter.
Indokolás,

„a garamberzencze lévai helyi érdekű vasút 
engedélyezéséről11 szóló törvényjavaslathoz.

A szab, osztrák magyar államvasut-tár- 
saság, mély az 1892. évi XLV. törvény- 
czikkbe foglalt államszerződés értelmében az 
Esztergom Nánától Léváig és Ipolyságig ve­
zető helyi érdekű vasutat kiépítette, annak 
idején részint közvetlenül, részint magánsze­
mélyek közvetítésével ismételten tett lépé­
seket az iránt, hogy garamvölgyi vonalát a 
m. kir. államvasutak ruttkai vonalával Léva 
és Garamberzencze között összeköthesse.

Minthogy azonban efen uj útirány a 
szab, osztrák magyar állam vasút birtokában 
avagy ennek befolyása alatt úgy á buda­
pesti, mint a m kir. államvasutak hátsó 
forgalmára nézve veszélyes verseny vonalat 
képezett volna s a forgalomnak egy jelen­
tékeny részét a nevezett társaság vonalaira 
elterelte és igy a magyar államvasutak be­
vételeinek nagyobb mérvű csorbítását okozta 
volna, főleg pedig a szab, osztrák-magyar 
államvasut-társaság hatalmi állását nem cse­
kély mértékben növelte volna, ennélfogva 
úgy forgalompolitikai, mint pénzügyi szem­
pontokból a kormány ezen vonalra még 
előmunkálati engedélyt sem adott.

A szab, osztrák magyar államvasut-’ár- 
saság magyar vonalainak államosítása után a 
vasút létesítése érdekében újabb mozgalom 
indult meg. Habár a léva-garamberzenczei 
összekötő vonalnak utröviditö befolyása az 
államosítás után sem szűnt meg, mégis, mlnt- 

hogy a tervezett vasút mindkét végpontja 
immár a m. kir. államvasutak kezébe került 
és igy a forgalom irányítása, nagyban és 
egészben a m. kir. államvasutak hatalmi kö­
rébe esik, s úgy díjszabási, mint forgalmi 
tekintetben ezen intézet befolyása alá kei ül, 
mely egyúttal a helyi érdekű vasút üzletét 
is ellátandja ; és minthogy végül az elő­
adottal; szerint a tervezett vonal útiránya 
által képviselt útrövidítések befolyása se 
fog a díjszabási helyzet szerint a szomszéd 
vidékek forgalmának keretén túl terjedni, 
— a kormány nem vélte a vonal kiépítését 
akadályozandónak, mert el kellett ismernie 
azt, hogy az érdekelt forgalmi területek, 
melyek eddigelé a ruttkai vonal nagy kerü­
lőjénél lógva az olcsó vasúti összeköttetés 
előnyeit nem élvezhették, bizonyos jogosult­
sággal bírnak arra, — hogy a léva-garam- 
berzenczei összeköttetés létrehozassék, s ez 
által az északmagyarországi ipar és termelés 
számára a nyugoti piaczok felé olcsóbb 
összeköttetés biztosíttassák.

A kormányi álláspontnak hadászati te­
kintetek által is lényegesen befolyásolt ezen 
módosulása az államosítás után kifejezésre 
jutott abban, hogy mig az 1885-ben csak 
egy Garamberzenczétöl Zsarnóczáig veze­
tendő helyi érdekű vasútra adatott előmun­
kálati engedély, 1891-ben már a Zsarnóczától 
Léváig vezetendő helyi érdekű vasút, tanul­
mányozása is megengedtetett s a csakhamar 
elkészült tervek alapján a közigazgatási be­
járás mindkét vonalra nézve megtartatott.

Minthogy mindkét helyi érdekű vasút­
vonal tulajdonképen egy egységes vonalat 
képez, az épitési és üzletberendezési felté­
telek az engedélyezési tárgyalásokon egy­
ségesen állapíttattak meg.

Az engedélyt kérővel azonban az en­
gedélyezési tárgyaláson létrejött megállapo­
dások alapján hosszabb időn át folytatott 
tárgyalások eredményre nem vezetvén, vele 
a tárgyalások megszakittattak.

Végre Kazy János cs. és kir. kamarás­
sal, Barsvármegye főispánjával, a ki a garam- 
berzencze-lévai egész vonalra előmunkálati 
engedélyt nyert, vétettek fel a tárgyalások

TÁRCZA.
Pünkösd a népdalokban.

A népdalok világából megragadja egy 
pont a figyelmünket : piros pünkösd napja. 
Midőn végig lapozzuk a népdalok gyűjte­
ni ínyét, önkéntelenül szemünkbe ötlik az, 
hogy a nép nem emliti más nagy ünnepét 
dalaiban, mint a pünkösdöt. Nem szól a 
karácsonyról, sem husvétról; pedig más­
különben a vallásos magyar nép mind a 
kettőt buzgón szokta megülni. Karácsony­
kor a gyermekeknek szerez örömet, hus- 
vétkor önmagának ; mind a kettőt neveze­
tessé tevén bő lakmározással. A nótában 
azonban csak a pünkösd jelen meg gyak­
ran, szépen, ragyogón dicsőségesen.

Ez is mutatja, hogy a sá'oros ünnepek 
közt a pünkösd az, mely igazán magyar 
ünnep.

Az angol és általában a germán nép a 
karácsony iránt tanúsít legnagyobb szere­
tetek A husvétot a szlávok ülik meg kivá'ó 
kedvvel és fénynyel. A legtöbb húsvéti 
szokás a szlávoktól ered, kivéve a szorosabb 
értelemben vett vallási szokásokat, melyek 
zsidó eredetűek.

A magyar nép önkéntelenül a pünkös­
döt választó. Természetesen ma már a pün­
kösd-avatásról is lekopott a nemzeti zománcz. 
öz anyagi küzdelmekkel és idegen szoká­
sok áramlásával tölt levegőben elvesztő ez 
az ünnep tősgyökeres, magyaros jellegét és 
színét. De a hagyományokból következtet­
hetünk egykori nagy népszerűségére. Ezen 

a napon választották a pünkösdi királyt, a 
kinek hatalom adaték mindenre egy egész 
esztendeig, a tni megteremte a pünkösdi 
királyság példaszavát minden fényeskedésre 
vagy uraskodásra, a mi csak ideig, óráig 
tart. Ekkor tüntették ki koronával a falu 
legszebb, legerényesebb leányát, a pünkösdi 
királynőt. Piros jelzőt kapott a nap, mint 
az ekkor nyíló virágok . a rózsa, a bazsa­
rózsa, pünkösdi rózsa, a tulipán, a szegfű.

A szerelem legforróbb színével festék 
tehát a pünkösköt. Ekkor születik a kedves, 
a ki piros, mint a rózsa, melynek fáján 
piros hajnalban terem. Valóságos mámorban 
álmodja fantáziája :

„Nem anyától lettél, 
Rózsafán termettéi, 
Piros pünkösd napján 
Hajnalban születtél.* 4

A pünkösdi rózsa, az a feltűnő, sötét 
piros virág, mely a piros arczu leánynak 
hasonmása, kedvelt virága a népnek. Azt 
mondja :

„A pünkösdi rózsa kihajlik az útra, 
Eredj oda rózsám, köss bokrétát róla.* 4

A piros arczu kedves és piros pünkösd 
egy érdekes ellentét ötletével szembeállítva 
jelen meg ebben a dalban :

„Apró fának apró virága, 
Ked/es babáin piros ktt orezája, 
Meghervasztom én azt nemsokára, 
Piros pünkösd második napjára.* 4

Nem véletlenség az, hogy a karácsonyi 
játékok, a misztériumok az északon lakó 
germánok közt születtek meg s onnan ván­
doroltak át hozzánk.

A pünkösd már egészen más hangu- 

i latot kelt a magyar népben, mely télen nem, 
csak kitavaszodáskor élvezteti éltető elemét, 
a szabad természetet. Pünkösdkor már zöld 
a galy, virágos a rét; buján hullámzik a 
vetés, a gazda reménye ; rügyezik a szőlő, 
madárdaltól hangzik az erdő. Nemsokára már 

1 megterem a föld első gyümölcse ; csak Isten 
; áldása keli, hogy jó termés legyen abból, a 

mit a gazda szorgos kézzel elvetett. Szárnyat 
ád kedvének a remény; félébreszti szunnyadó 
érzelmét a kakukfü, szegfű, rózsa illata, a 
fülemilo csattogása. Pünkösdkor már áll a 
zöld farsang, hozzáláthat a fészek építésé­
hez, ha elkésett vele a nagy farsangon. 
Minden él, dolgozik, örvend a természetben.

íme az összefüggés egy újabb jelensége 
a természeti viszonyok s a nép lélektana 
közt, a mi annyira összeolvad a dalokban ; 
megnyilatko ik ebben is :

„Pünkösd napján születtem, 
Nefelejts lett a nev< in, 
Nefelejtsnek hinak engem, 
Rizsám el ne felejts engem.* 4

Midőn pünkösdkor kimegyünk a viruló 
természetbe, ne feledkezzünk meg arról, 
hogy ez az ünnep, melyet a magyar ntp 
magyar sajátságokkal ruházott föl : az igazi, 
a magyar sátoros ünnepek közt.

Szlklay Tánoe,

Fakadoz a liljom.
Fak.idoz a liljom, a kecsesen ingó 
Pattog inár az ágon piros rózsabimbó, 
Csalogány a kárson, ott benn a ligetben 
Kék szemű babocska zúgva búgva lebben.

A k'"esi kunyhóból a szabadba lépek, 
És kalapom mellé, hársfalombot tépek;

Ott a hegyek ormán a nap ép most jő fel, 
Szivem a friss léget tágra nyílt tüdővel.

Mintha szabadulnék mázsányi tehertül,
Sok el nem sirt, fojtott kényem mind kiperdül, 
Most sírok csak érted én elhullt virágom, 
M/kor a rózsákat fakadozni látom.

Mert mikor elhulltál csöndes néma őszszel,
Nem tudtam hinni, hogy tavaszszal nem jösz el, 
És nem tudtam hinni, csak álltam nyugodtan, 
Halottas ágyadnál álmodó halottam.

Meghti most, szivem, mint akkor nem értett, 
Most tudok csak sírni, zokogni te érted, 
Aranyos ideje virágfakadásnak
Kények hullásának, csöndes zokogásnak.

Kereslek mindenütt, kereslek hiába, 
Kérdezem, merre van szivemnek virága ?
Kérdezem az erdőt, kérdezem a szellőt, 
Aranyos pillangót, bíbor piros felhőt,

Nem felel rá senki. Leülök a parton, 
Megfáradt fejemet a kezembe hajtom 
Nézek magam e’é csöndesen zokogva,
8 kényeim peregnek a futó habokba.

Pünkösdi kirándulás.
Nagyon szerettem Boriakat. Egész esz­

tendőn át azon törtem a fejemet, hogy ez 
édes titkot mikor és hogyan áruljam el neki, 
mert már kezdtem átlátni, hogy vallomás 
nélkül szerelmet viszonozni nem lehet és 
viszonozatlan szerelem csak amolyan önámi- 
tás, amivel önmagunkat csaljuk meg leg­
jobban.

Most pünkösdkor épen egy esztendeje, 
hogy végre kibújt a szeg a zsákból. En 
már tovább nem akartam várni és miután 
szokásos pünkösdi kirándulást rendezett a 
helybeli tűzoltó-egylet, én mint az utóbbinak 
egyik parancsnoka, örömmel ragadtam meg 
az alkalmat, hogy Bori kát meghívjam g

megtai.it


újból 8 ezen tárgyalások kedvező eredményre 
is vezettek, a mennyiben nevezett az enge­
délyezési biztosítékot a m. kir. állampénz­
tárnál már letette.

Nevezett előmunkálati engedélyes ter­
vezete szerint a szóban levő vasút a kővet­
kező alapokon lenne kiépítendő.

A j. alatt tisztelettel csatolt helyrajzi 
vázlatban feltüntetett helyi érdekű vasútvo­
nal •. hossza 66.3 km. és szabványos nyom­
távval létesittetnék.

A vonatok óránkénti legnagyobb menet­
sebessége 40 kilométer ; a legnagyobb emel­
kedés, illetve esés 5%0 5 a legkisebb gör­
bületek félátmérője 300 méter, kivételes 
ejetekben azonban a zsarnócza-lévai vonalré­
szen 250 méter félátméröjü kanyarulatok 
alkalmazása is megengedtetik.

A sinek, a melyek aczélból gyártandók, 
folyóméterenként 23 c kgm.-nál könnyebbek 
nem lehetnek és függő sinkötés alkalmazása 
mellett oly süiün rakott talpfákon helyezen- 
dök el, hogy igénybevételük 5000 kgm. ke­
réknyomás alatt négyzetczentiméterenként 
1000 kgmot meg ne haladjon.

A pályán, a csatlakozó állomásokat ide 
nem értve, összesen 11 állomás, illetve meg­
állóhely létesitendö.

Az építési munkálatokat engedélyes kö­
teles lesz az engedélyokirat keltétől számí­
tott l’/j év alatt befejezni és a pályát a 
közforgalomnak átadni.

A tényleges épitési és üzletberendezési 
töke 2,940,000 frt, vagyis pályakilométeren­
ként 44,344 írtban állapíttatnék meg, mely­
ből forgalmi eszközökre 160,000 frt, tarta 
lékalap képzésére pedig 118,800 frt kihasí­
tandó.

Ezen utóbbi tartalék 45.000 frt erejéig 
első sorban a h. é. vasút éjjeli forgalomra 
való berendezésére szolgál és a h. é. vasút­
nak kibocsátási árfolyammal számított elsőbb­
ségi részvényeiben teendő le akként, hogy 
azok után osztalék a tényleges felhasználá­
sig nem fizetendő.

Ezen utóbbi összegek levonásával tehát 
a tulajdonképeni épitési költségek 2.655,200 
forintra, vagyis kilométerenként 40,049 írtra 
tehetők.

A költségeknek látszólag magasabb volta 
abban találja az indokát, hogy ezen nehe­
zebb jellegit völgyi pályán a Garam völgyé­
ben aránylag drága kisajátítások és a lebon­
tandó és tüzmentesen újból befedendő épü­
letek nrgy mennyiségén kiviil kölséges al­
építményi, illetvo föld- és sziklamunkák, 
valamint jelentékenyebb partbiztositási mun­
kálatok fordulnak elő, továbbá hogy a 2.00 

kirándulásra, melyet a közeli Pacsirta-tó 
regényes partjaira terveztünk.

Az volt a szándékom, hogy már mind­
járt az elindulásnál felaján'om szolgálatomat 
Boriska mamájának, a ki két libaczombot, 
süteményt és bort vitt magával és miután 
gyalogszerrel indultunk, hát rnéitán vártam, 
hogy köszönettel fogadja hordári szolgála­
taimat.

Nem is csalódtam, mert ajánlatom hal­
latára a mama oly szívélyesen nyomogatta 
a kezemet, hogy még ma is fájdalommal 
gondolok vissza reá. Maga Boriska pedig 
hálája fejében piros pünkösdi rózsát tü/.ö't 
kabátom illő gomblyukába és én boldog vol­
tam, mint egy hős, kit győztes csata után 
arany metáliával tüntetnek ki.

Boriska pompásan nézett ki és én nern 
győztem benne eleget gyönyörködni. Hófe­
hér ruhája, melyet széles selyemszalagok 
díszítettek, igen előnyösen emelte ki junói 
termetének bájait. Éreztem, hogy gyönge 
leszek arra, hogy érzelmeimnek kifejezést 
adjak, aztán — nem tagadom — kissé fél­
tem attól, hogy ki fog nevetni, vagy egy­
szerűen visszautasítani, a mi azonos lett 
volna a halállal.

Ilyen és hasonló gondo'atok járták át 
fejemet, mig végre a tó partjához értünk. 
Itt hirtelen egy eszme villant át agyamban, 

kh gondolám — ez a tó kisegít 
majd engem a bajból. Rábeszélem az imá 
dottat, hogy üljön velem csónakba, hogy az 
ezüstös hullámzók enyhe moraja meséljen 
nekünk szerelemről, halhatatlanságról

Oh, de nem leszek képes mindezt el­
mondani neki, kivált ha a'mamája is hallja. 
Nem, nem! máskép kell segíteni magamon. 
Nem szóval teszek neki vallomást, hanem 
egy hősi tettel, egy elhatározással, mely 
készségemet árulja el arra, hogy képes vol­
nék meghalni érte. Ilyen, ezt be kell bizo­
nyítanom és szive ily nagy szerelemmel szem­

méter nyilason felüli műtárgyak kőellenfa- 
lakkal és azok hordszerkezete vasból álli- 
tandók elő, végül hogy a 66.3 kilométer 
hosszú pályán a csatlakozó állomásokon kí­
vül 11 állomás és megállóhely, tehát minden 
hat kilométerre egy állomás, illetve megá’ló- 
hely létesitendö.

Általában a vonal, tekintettel annak 
kivá'ó hadászati jelentőségére, a helyi érdekű 
vasutakénál költségesebb másodrendű föva- 
suti szabványok alapján terveztetik.

A 2.940,000 frtnyi tényleges épitési és 
üzletberendezési tőkének beszerzését enge­
délyt kérő 35%, vagyis 1.029,000 frt ere­
jéig törzsrészvények, 65% erejéig pedig 
elsőbbségi részvények kibocsátása utján 
szándékozik biztosítani.

Az 1888. évi IV. törvényczikk 4. és 7. 
§§. alapján a posta ingyenes szállítása fejé­
ben nyújtandó hozzájárulás, valamint külön 
állami segély czimén fizetendő évjáradék 
külön-külön ötven egymásután következő 
éven át évi 7 350 írtban állapíttatnék meg, 
mindazonáltal oly kikötéssel, hogy ugy a 
posta hozzájárulás, mint a külön állami se 
gélytöke értéke fejében együttesen 294,000 
frtnyi törzsrészvények lesznek engedélyt 
kérő vagy jogutódja által az állam tulajdo­
nába bocsátandók.

Az ily módon kilátásba helyezett állami 
hozzájárulások tőkeértéke a 2.940,000 frtnyi 
tényleges épitési és üzletberendezési töké­
nek 10%-át képezvén, az 1888. évi IV. tör- 
vényczikkben megállapított 10 — 10%-nyi, 
vagyis összesen 2O°/o nyi maximalis segélye­
zésnek csak felére rúg.

A törzsrészvény tökének állami hozzá­
járulások által nem fedezett része a vasút 
megépítése által érdekelt kincstári erdőségek 
150,000 frtnyi hozzájárulása és a helyi ér­
dekeltség hozzájárulásai által van fedezve.

A vasút üzletkezelését engedélyt kérő 
az 1880. évi XXXI. törvényczikk 8. §-a 
értelmében megállapított szabványszerződés 
alapján a m. kir. államvasutakra ruházná át.

Egyébként az engedélyokirat feltételei 
azonosak a Iieiyi érdekű vasutakkal szem 
ben kikötni szokott engedélyezési, — épitési 
és üzletberendezési feltételekkel.

Tekintve, hogy engedélyt kérő, mint 
már fentebb volt szerencsém említeni, a 
140,000 forintban megállapított engedélye­
zési biztosítékot a m. kir. állampénztárba 
már beszolgáltatta és hogy a tervezett helyi 
érdekű vasút két, már forgalomban levő 
vasutat kötvén össze, annak engedélyezése 
az 1880. évi XXXI. törvényczikk 1. §-a 
értelmében a törvényhozásnak van fentartva, 

ben bizonyára meg fog nyílni. Igen, egy 
hőstettet fogok elkövetni, hogy méltó legyek 
szerelmére.

Azonnal meg is csináltam a tervet, moly 
eleg furfangos volt és a mint most már mi- 
gam is átlátom, legkevésbé sem gyöngéd. 
Rábírtam ugyanis Boriskáékat, hogy velem 
együtt evezzék át néhányszor a tavat, mely­
nek üdítő levegőjét sehol sem lehet oly 
hamisitalanul élvezni, mint épen a tó hátán, 
ott úszkálva, mint a hattyú.

Ezt a megjegyzésemet ugy hangsúlyoz­
tam, hogy Boriska a hattyút magára vonat­
koztatta és miután a mama is igy értelmezte 
a dolgot, mind a kelten oly elégedetten mo­
solyogtak, mint ba soha kedvesebb bókot 
nem hallottak volna. Ellenmondásról tehát 
nem is lehetett szó és igy csakhamar be­
ültünk mind a hárman egy csolnakba, mely 
himbálódzva úszott befelé.

A kellő közepébe érve, oda, a hol a 
viz legmélyebb szokott lenni, én hirtelen 
kieresztem kezembö a koimányzó lapátot, 
mit in dön a mama cszrovett, azonnal elsi- 
koltotta magát, és arra unszolt, hogy a la­
pátot valahogy a vízből kifogjam.

Mo.4, gondo'ám, elérkezett a nagy pil­
lanat a hős elhatározásra. Kihajoltam a c-.ol- 
nakból, ms!y ezáltal egyensúlyát vesztve, 
hirtelen felborult.

Eri, ki előre láttam a veszélyt, pillanatra 
sem vesztém el hidegvéremet. Megragadtam 
mindkettőjük kezét és Boriskát keblemre 
szorítva, anyját pedig magam után huzva 
gázoltam ki a partra, hol a két cla'élt hölgy 
azonnal magához té-t. Én szorongó kebellel 
vártam Boriska háláját, melyen át a szere­
lem érzelmei megszólalnak és már szinte 
halam a dicséretet, melylyel az anya el fo*  
halmozni.

Azonban csalód'atn.
Boriska a hála kifejezései hely tt a

harag és megvetés legsujtóbb szavaival 

a fentebb tisztelettel előadottak alapját*  a 
garamberzencze-lévai helyi érdekű vasút 
engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot az­
zal a kéréssel van szerencsém a t. házhoz 
benyújtani, hogy azt tárgyalás ala venni, 
elfogadni és hasonló czélból a főrendiházhoz 
átküldeni méltóztassék.

Budapesten, 1895. évi május hó 19-én. 
Dániel Ernő, s. k., 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter.
* **

A törvényjavaslathoz et?y helyrajzi váz­
lat is csatolva van, me'yböl kitűnik, hogy 
a vonat hossza 66 3 km , az állomások szama 
11 és pedig: N igy-Koszmály, Kovácsi meg­
állóhely, G .ram 8 ont Benedek, Újbánya, 
Rudnó, G uamrév, Zsarnócza fürészmalom 
megállóhely, Zsarnócza, Szénásfalu, Geletnek, 
Garam Szén Kére zt. Garam Berzenczénél 
azután csatlakozik a zsolnai vonalhoz s igy 
Berlin felé egyenes összeköttetést nyer; 
ugyanomét indul Selmeczbánya felé egy 
helyiérdekű vasút.

A vasút fontosságát tehát a felvett ada­
tok igazolják s kiépitése a felvidék egyik 
legnagyobb jótéteménye leend.

Szövetkezés gözszántásra.
Az intensiv ezukorrépa és tengeri ter­

melés, arra birta a barsmegyei garamvölgyi 
gazdák egy részét, hogy a gőzszántást gaz­
dasági üzemükbe fölvegyék. Minthogy a 
ezukkorrépa termelés bizonytalan chanceai 
folytán egy 32—35000 frtos gőzeke garni­
túrának megvételére sem egyesek, sem össze- 
álva gazdaszövetkezetek ez idő szerint nem 
mernek, a gőzszántásnak bérleti formája in­
kább felel meg az igényeknek. Ez az oka 
tehát annak, hogy Wolf Ernő vállalkozóval 
a Fowler és társa gőzekegyáros ezég kép­
viselőjével összeköttetésbe léptek és mint­
hogy a ezég alkudozási föltételeinek hasisa 
az volt, hogy legalább 1200—1400 magyar 
hold szántása legyen biztosítva, a mozgalom 
oda irányult, hogy ily terü'ctet képviselő és 
a gőzszántástól nem idegenkedő gazdák tö­
mörüljenek.

Ez meg is történt.
A zselizi uradalom felügyelője Kherndl 

János ur 500 hold szánt itáséra, a lévai ura­
dalom főbérlője Franki Ede 500 hold, az 
Ordódy testvérek nagy-málasi gazdasága 150 
hold, Ordódy Lajos nagy kereskényi gazda­
sága 100 hold, báró Fittel Gyula 50 hold, 
Levatich László 40 - 80 hold, Rudnyánszky 
Titusz 30 holddal jelentkezvén a mintegy 
1400 hold együtt volt és igy ez alapon e 
tárgyalások egészen komolyan indulhattak 
meg és c hó 26-án Léván a főszolgabírói 
hivatalban megtartott értekezleten a jelen­
levő Wolf Ernő vállalkozóval a szerződés 
megköttetett.

A szerződés főbb föltételei. A szántató 

rontott nekem, hogy a mentésnél mért nem 
vigyáztam jobban a fehér ruhájára, melyet 
immár többé nem használhat; a mama még 
ennél is rettenetesebben támadt reám. ügyet­
lennek mondott és könnyelműnek, a kire 
még kis ölebének eletet sem merné bízni.

Le voltam sújtva. A pünkösdi kirándu­
lás, a melyhez akkora reményeket fűztem, 
szomorúan ért véget. Én azóta mind jobban 
szeretem Boriskát, de fájdalom, ő még ma 
sem felejtette el, hogy fehér ruháját po­
csékká tettem.

Zeushoz.
Oh te az étherben ragyogó Zeus. óvjad e várost, 

S hogy ne fenyitse veszély, nyújtsd ki föléje karod: 
Védjenek isteneink az öröklét boldog öléről, 

Keltse Apollón jó indulatokra szivünk.
Zengjen a lant, fuvolák csengjék szentelt dalainkat,

S öntve Olyinposnak tiszta bcráldozatot: 
liijta, igyunk, vidám csevegés fiiszerezze dalunkat, 

Mit se törődve a méd háború rémeivel.
Mert az a boldog perez, ha derült kedvvel fut az élet, 

S távol a terhektől játszva tűnik jelenünk.
Hossza Íirü j, mosolyogj, űzd messze a buteli gondot, 

Soivasztó vénkort és a halál nyomorát.

A remény.
Már egyedül a remény szelid istensége marad lenn, 

Többi a földről mind a nagy Olympra siet.
Elszállt már a hűség, kegyes istennő, s az okosság, 

Kedvesem, a charisok népe is elmenekült.
Eskükötés többé nem igaz, nem biztos a földön, 

Senki se tiszteli a szent, örök isteneket 1
A jobb hajdankor jámbor faja folyton enyészik, 

Ahitat és erkölcs mind feledésbe merül.
De te, mig élsz, s szemeiddel u nap sugarába •ekintcsz, 

Istenünk mellett el ne feledd a reményt,
Kerjed az egieket, s szent áldozatod bemutatván, 

Első s végső: ek nyújtsd a reménynek oda.
Tárd fel a jogtaposó gonoszok hamis, álunk igéit, 

A kik az isteneket stmmire sem becsülik.
Sanda szemük mindig mások vagyonára tekintget, 

Csúf tettekben űzik lelkűk utált bűneit.

(Theognis után ógörögből.)

Cserül József. 

gazdák fizetnek egy hüvely mélyítő szántá- 
sért 60 krt, ugyanezen szántási barázda fe­
nekének porhanyitásáért 70 krt, ugy, hogy 
például az a ki 12” re akar szántatni oly- 
képen, hogy 8”-re szántat és további 4” 
mélységre porhanyittat, fizet összesen egy 
1200 öles holdért 7 frt 60 krt. Ezenkívül 
tartozik adni a szenet a mi holdankint 
maximaliter 125 kgban van megállapítva és 
szállítja a szükséges vizet s a szomszédhoz 
tovább rendelés végett 6 mm. szenet.

A legtöbb gazda a kombinált szántásra 
szerződött, vagyis 8”-re szántat és további 
4”-re porhanyittat, mert fél a vadföld felho­
zásának káros hatásától.

A szántás kezdődik július hó közepén 
és később megállapítandó sorrendbon a föld 
megfagyáság. . ..............

A barsmegyei gazdak eletrevalosaganak 
a szövetkezés élénk tauujele és csak örven­
deni lehet ugy abelerjesség irányában ily 
elhatározó lépéssel törekednek előre gaz­
dáink.

Budapest, 1895. május 31 én.
— A közelgő vakáczió. — Nyári hangulat. — Az. 
utolsó ülés. — Majálisok. — Az országos nemzeti 
szövetség.— Tüntetők a rendőrség elölt. — Sertésvész.—

A ni ár hatása érezhető mindenütt, ám­
bátor hivatalosan csak a junius végén kö­
szönt be. Az egy pár napig tartó hideg 
időkre olyan meleg köszöntött be, mely bá­
gyadttá és unottá teszi az embert. A szín­
házakban ugyancsak megritkultak az ülőhe­
lyek. Esténkint akár a nemzeti, akár a 
népszínházban csak igen gyér közönséget 
látunk. Az opera már pláne be is csukta a 
boltot s vakácziózni mentek a művészek 
széjjel az országban, illetve Európában, mint­
hogy az opera egy olyan csodabogár, ahol 
egy operát egyszerre tizenhat féle nyelven 
is énekelnek. Közeleg a vakáczió. Álmosak 
és lusták a diákok. Szűk már az iskola'erem, 
pedig hát az ilyen fővárosi diák mindig fa­
iak között van. Nyári a hangulat mindenütt. 
Kevesebb érdeklődés a közügy és művészet 
iránt, nagyobb kényelem jellemzi ezt a me­
leg napokat, mikor az ember kezdi már 
érezni az édes semmittevés csöndes n'rvá- 
náját.

Az országgyűlés is e héten kezdette 
meg nyári vakáczióját. Egyébként is már 
azon is erőt vett a nyári hangulat. Színtelen 
és üres volt minden tárgyalás az utolsó 
napokban. Az utolsó ülés szerdán volt, me­
lyen felolvasták a király leiratát, mely sze 
rint őfelsége az országgyűlést május 29. 
napjától szeptember hó 26. napjáig elnapol­
nak nyilvánította. Lesz tehát elég pihenő­
jük a honatyáknak, kiknek az utóbbi időben 
ugy sem volt valami sok dolguk; egy-egy 
véletlenül felszínre vetett politikai esemé­
nyen hosszú ideig elrágódtak. De unalmassá 
is váltak már ezek a tárgyalások, melyek 
s mmiféle pozitív eredményt nem mutattak 
fel. Ugyanekkor tartotta a főrendiház is 
utolsó ülését a nyári szünidő előtt.

A május azonban nem múlik el majáli­
sok nélkül. Ezek rendezésében és élvezésé­
ben a főváros valóban páratlan. És csakugyan, 
az tudja legjobban élvezni a szabad levegőt, 
a ki örökösen a négy fal rabja. Egymást 
éri a sok majális. Most volt a mentők ma­
jálisa, majd a mérnököké. S a szép Margit­
sziget ugyancsak hangos a muzsikától és a 
jókedvű mulatók hejjehujázásától.

Az újvárosház közgyűlési terme is han­
gos volt vasárnap. Ekkor tartotta az orszá­
gos nemzeti szövetség alakuló közgyűlését, 
melyen tömérdek ember vett részt s melyen 
közéletünk szereplő nagyjai is nagyszámmal 
jelentek meg. A szövetség czélja embersé­
ges gondolkodást és érzést terjeszteni, ápolni 
a társadalmi egységet, a polgári együvé tar­
tozást, a honszeretet és hazafias áldozat 
készséget. A szövetség tagjai lehetnek tes­
tületek és állampolgárok némi különbség 
nélkül. A gyűlés nagy le'kesedéssel fogadta 
el az alapszabályokat és megválasztották a 
szövetség elöljáróit és intézőit, melyeknek 
névsorát közzététel végett az összes hazai 
lapoknak megküldötték.

A Szeless szabadon bocsátása alkalmával 
a fianczia konzul es Pázmándy lakása előtt 
rendezett tüntetések elfogott tettesei felett 
is a héten Ítélt a fővárosi rendőrség, me’y 
a, detektívek vallomásai alapján minden áron 
lakács Zoltán ügyvédre akarta rásütni, hogy 
ő bérelte fel a tüntetőket, sőt a rendőrök 
azt is vallották, hogy látták a tüntetőket 
vele a Szikszamai sörözni. És csakugyan cl 
is Ítélte I akács Zoltánt 50 frt pénzbüntetésre 
vagy öt napi elzárásra, a többieket 3—30 
frt pénzbírsággal sújtotta. Takács és az 
elítéltek nagy része az ítéletet megfelebbezte. 
Minthogy azonban ismeretes a fővárosi ren­
dőrség udvariassága, az Ítélet indokolása 
annyit a sértő vo t Takácsra, hogy ez kény­
telen volt az ejáró tisztviselő ellen bünfe- 
nyitó feljelentést tenni.

Ily változatos a fővárosi élet. A drámá­
tól a komikumig mindennap láthatunk elég 
jelenetet. A Vásonkeöy féle bünperben is, 
hol a kúria két felmentő Ítélet daczára is 
kimondotta a bűnösséget a törvényszék he­
lyet adott a perújításnak s egyúttal az Ítélet 
végrehajtását a perujiiás eldőltéig felfüggesz­
tette. Mindenesetre érdekes perújítás, s al­
kalmunk lesz hallani, vájjon mennyiben fog 
a kúria azonos ítéletet hozni.

Nem szólva a kőbányai sertésvészről, 
mely még mindig tart, másként az egész 
főváros csendes. Hanem a sertés kereskedők



! meg vannak akadva. Teljesen szüne- 
r/fszáilitás 8 ha a vész még sokáig fog 
r j piaczunk igen meg fogja sinyleni, 

,t sokaknak az a kőbányai hizlaló való- 
s aranybánya volt. Különösen lehangolta 

“kereskedőket az a körülmény, hogy a 
iilföld >8 elzárta piaczait s különösen Bécs

Fővárosi levelező.ival

*

győri és 14 
összesen 1200 
más intézettel

vendégszerető

Különfélék.
_ Hyári mulatság. Dal-egyesületünk 

iinkiisd hétfőjén rendezendő nyári mulat- 
ával, városunk és vidéke intelligens kö- 

lÍ,„gégének kellemes szórakoztatójárói gon 
Iloskodott. Reméljük, hogy egyesületünk, a 

ársas életnek fejlesztésére irányuló s ezzel 
"nemzeti közművelődésre is kiható czéltu- 

datos törekvésében a városunk és vidéke 
intelligens közönségének pártolásában méltán 
részesülnek

— Tornaverseny. A lévai állami tanító­
képző i ítézet 28 növendéke résztvett a győri 
kerületi tornaversenyen. Az ifjak fényesen 

Ime'nilt; v helyüket, ők vitték el a legnagyobb 
dijat: a győri hölgyek által felajánlott ezüst 
babérkoszorút. A versenyen 3 
vidéki tanintézet vett részt 
tanulóval. A lévaiak több 
együtt katonai barakkokban voltak elszállá­
solva, míg élelmezésre több vendégszerető 
mi családhoz voltak beosztva.

— Színház Szombaton Karczag Vil- 
Imos „Lemondás” czimü színmüvét adták 
■Újházi Ede vendégszereplésével, ki Korolán 
■grófot játszotta. Újházi e szerepében művé­
szetének magaslatán állott, valóban remekelt. 
|A közönség zajos tetszés nyilvánítással tűn­
hette ki a jeles művészt. Mellette dicséret- 
|tel említhetjük Komi ősi Ilonkát (Tekla), 
Iki szerepének minden sorát az igazság hang- 
I ián meglepő hatással tolmácsolta. A derék 
Iszínésznő játéka általános tetszésben része­
lsült. Paiágyi (Géza) otthonosan mozgott s 
I ugy látszik hasznára válik, ha pathoszából 
II enged, mert különben benne tehetséges szí­
nészt ismerünk. Vasárnap, május 26 án utolsó 
előadásul Szigligeti Ede népszínműve, a 

I „Czigány" került szinre Újházi Ede közmű- 
I ködése mellett. A czimszerepet, Zsiga vén 
Iczigányt Újházi játszotta. Újházi játéka maga 
la művészet, a közvetlenség és természetes­

ség jellemzi, innen van az a nagy hatás, 
melyet a közönségre gyakorolt, mely min­
den felvonás után háromszor is hívta. Nem 
különben bravúrral oldotta meg szerepének 
nehézségeit Komlósi Ilonka (Rózsi), ki jel- 
lemzetes és kifejező volt minden tekintetben. 
A közönség zajosan megtapsolta, de meg is 
érdemelte. A jobbak köze tartozott Szigetby 
Lujza, Németh, Balogh A-pád, Balogh igaz­
gató. Az előadást szép számú közönség nézte 
végig, kár, hogy ez a publikum a színmű­
vészet iránt érzett rokonszenvét ily későn 
mutatta. A társulat a hét folyamán Kapu­
várra ment, hol tegnap már megkezdették 
az előadásokat.

— Gyászhil’. Nagy István, szegedi 
polgári iskolai igazgató, városunk szülötte 
május hó 26 án élete 38. évében Szegeden 
elhunyt. A jele3 képzettségű igazgató előző­
leg a liptó-szent-miklósi polgári iskolának 
volt több éven át igazgatója, s csak a jelen 
tanévben lett a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter által Szegedre helyezve. Liptó- 
szent-miklósi működése : lat*  a'apitotta és 
szerkesztette a máig is fennálló „Liptó" 
czimüheti lapot, melyben sok tartalmas czikke 
látott napvilágot. Lapunknak is állandó 
munkatársa volt; dolgozatai alapos tanul­
mányra és készültségre vallók. Tanári mű­
ködésé mintaszerű volt, tanítványai valóság­
gal bálványozták előzékeny bánásmódjáért. 
Korai halála mély gyászba borította család­
ját és Léván lakó özvegy édes anyját s 
testvéreit. Temetése folyó hó 27-én ment 
végbe Szegeden tanártársai, barátai és nagy­
számú közönség részvéte mellett. Haláláról 
a gyászoló család a következő gyászjelentést 
bocsátotta ki : „Özv. Nagy Istvánné szül. 
Neszeiké Irma úgy a maga, valamint gyer­
mekei: Béla, László, Esztike, István és édes 
anyja özv. Nagy Istvánné szül. Győri Eszter 
tájdalomtelt szívvel jelentik a feledhetetlen 
lérj, apa és fiúnak Nagy István szegedi II. 
polgári iskolai igazgatónak 15 évi tanári 
működés után f. hó 26 án reggel t|25 órakor 
rövid szenvedés után, élete 38 -ik évében 
történt gyászos elhunytat. A boldogult hűlt 
teteme f. hó 27-én d. u. 5 órakor fog a 
Zsinagóga utcza 15 számú ha'ottas házból 
az ev. reform, hitvallás szertartásai szerint 
a helybeli ev. reform, temetőbe örök nyu­
galomra tétetni. Szeged, 1895. évi május hó 
26-án. Béke hamvaira 1

— Vihnye fürdő fejlesztésére Selmecz- 
Lélabánya városa, mint a fürdő tulajdonosa 
a múlt hetekben tartott közgyűlésén hatvan­
ezer forintot szavazott meg. E fürdő vize 
orvosi tekintélyek állítása szerint kiváló 
gyógyító erővel bir sok betegségben ; Ilire 
»>ár a múlt században oly nagy volt, hogy 
messze főidről fejedelmek keresték fel, hogy 
enyhülést találjanak bajaikra. Az átalakitá 
sok egy részét már most keresztül viszik.

— Előléptetés. F a r k a s Orbán, lé­
vai kir. járásbirósági Írnokot a m. kir. igaz- 
“agügyminiszter a XI. fizetési osztály első 
okozatába léptette elő.

~ Életbeléptetés. Az egyházpolitikai 
örvények életbe léptetéséhez a belügymi­

nisztériumban és az igazságügyminiszterium- 
an márkidolgozták a végrehajtási rendeletet. 

Eleinte azt tervezték, hogy a polgári anya­
könyvekről szóló törvényt szeptemberben, 
a polgári házasságot októberben léptetik 
életbe. Minthogy azonban a két különb Özö 
eletbeléptetés folytán, ha az uj anyakönyv- 
vezetök a születést és halálozást hamarább 
kezdenék elkönyvelni, mint a házasságkötést, 
konfliktusok támadhatnának, ezért elhatá­
rozták, hogy mindkét törvényt egy időben, 
vagyis 1895. október 1-é n léptetik életbe. 
A polgári anyakönyvvezetők hivatalos funk­
ciójukat a végrehajtási rendelet értelmében 
bizonyos ünnepélyes formaságokkal fogják 
végezni; ilyen alkalmakkor ugyanis nemzeti 
szinü szalagot fognak viselni, mint Franczia- 
országban, s atillájuk a magyar állam czi- 
merével lesz ékesítve. Ezzel mintegy a ma­
gyar állam szuverenitásának adnak kifejezést.

— A gyújtogató. Még élénk emléke 
zetünkben van a hetvenes évok elején tör­
tént gyakori tüzesetek. _
különösen a malomutcza lakói, 
lefeküdni este a félelem miatt, 
tudhatták, 

Abban az időben, 
, alig mertek 

mert nem 
mely órában gyulád ki fejük 

felett a ház. Egyszer azután nyomára jöttek 
a gyakori tűzvész okának s a gyujtogatót 
sikty'ült Loveczki János, lévai iparos 
személyében elfogni, épen akkor, midőn az 
altala felgyújtott ház oltásánál mindenütt az 
elsők között segédkezett. Ekkor hosszas 
vizsgálat és orvosi megfigyelés után a lipót- 
mezei tébolydába szállították, hol 21 évet 
töltött. Folyó évi február 15-én szabadon 
bocsátottak azon hiszemben, hogy a gyújtó- 
gatási szenvedélyről régen letett. A napok­
ban a lévai uradalom kereskényi majorjában

mely messziről észrevette a tüzet, arra 
útközben Loveczki Jánossal talál 
ki csendesen ballagott. Ezek kér- 
hogy nem látta-e, hogy keletkezett 
Mire ö azt felelte, hogy bizony látta, 
gyújtotta meg. A csendőrök nyom

kigyuladt egy kazal szalma. A csendőrőrjá­
rat, 
tartván 
kozott, 
dezték, 
a tűz ?
mert ö
bán a bírósághoz kisérték, hol azt mondotta, 
hogy maga sem tudja, hogy történt a gyuj- 

más 
sze-
sem 

valószínűleg visszaküldik a

égő- és kenőolaj szál- 
államvasutak igazgatósága 
15 töl 1896. julius 15 ig

tás, mert sem részeg nem volt, sem 
baja nincsen, csak ösztönből tette. A 
rencsétien ember piromániájából most 
gyógyult ki s 
tébolydáb i.

— Repcze 
litás. A m. kir. 
az 1895. julius 
terjedő évben esetleg további két évre szük­
séges 9000 q. égő repezeolaj és 3000 q. 
kenő repezeolaj szállítása iránt nyilvános 
pályázatot hirdet. Az 50 kros bélyeggel el­
látott ajánlatok lepecsételve, 18115. évi 
junius hó 5-én déli 12 óráig a m. kir. állam­
vasutak anyag és leltár beszerzési szakosz­
tályának benyújtandók vagy hozzá posta 
utján beküldendők. Bővebbet a kamaránál.

— Az Országos Nemzeti Egyesület, 
melynek czélja a nemzeti erőnek a haza 
szolgálatára való szervezése, május hó 26 án 
Budapesten az uj városháza nagytermében 
tartott rendkívüli népes közgyűlésén végleg 
megalakult. E fogadtak az alapszabály ter­
vezetet s nyomban megejtették a választá­
sokat. Elnök lett gróf Szapáry Gyula, társ­
elnökök : llodossy Imre, Jókay Mór, Justh 
Gyula, Pécliy Tamás és gróf Teleky Géza, 
alelnökök : Bariba Miklós, Chorin Ferencz, 
gróf Eszterházy Mihály, Förster Nándor, 
Hoitsy Pál, Nagy István és Tibád Antal. 
Ezen kivül még a szövetségtanácsba 185 ta­
got választottak, az igazgatóság pedig, moly 
150 tagból áll, a következőleg alakult meg: 
elnök dr. Bochkor Károly, társelnökök : 
Matók Béla, Gelléii Mór, dr. Horváth Já 
nos, K. Jónás Ödön, alelnökök : dr. Barthos 
Andor, Déry Gyula, Pacholek György, dr. 
Molnár Viktor, főjegyző dr. Haáger Vi mos, 
jogtanácsos dr. Pollák Illés, titkárok dr. 
Gá’ffy Dénes, Grexa János, dr. Lehoczky 
Antal, Szikora Zoltán, Rottenberg Jenő. Az 
„Országos Nemzeti Szövetség" hivatalos he­
lyisége Budapest, IX. Pipa u. 20. szám alatt 
van, hol szívesen adnak felvilágosítást min­
denkinek.

— Az egyéves önkéntesek kedvez­
ménye. A közös hadsereg rendeleti lapja 
utóbbi számában az egyéves önkéntesek má­
sodik szolgálati évére vonatkozó oly értelmű 
rendeletet tesz közzé, mely szerint azon 
önkényteseknek, kik az első szolgálati év 
leforgása után, a tartalékos tiszti vizsgá'atot 
le nem tették ugyan, de a tényleges szol­
gálat folyamán kifogástalan magaviseletét, 
buzgóságot és a katonai szolgálat iránt ki­
váló érdeklődést tanúsítottak, kivételesen 
megadható az idő < lötti tartós szabadsá- 
goltatás kedvezménye. Annak a megállapítása, 
hogy kiket illett meg ez a kedvezmény, a 
vizsgálóbizottságra tartozik, melynek a ren­
delet erre nézve megadja a szükséges uta­
sításokat. Az igy taitósan szabadságolt ön- 
kényteseket, mindaddig, mig tartalékba nem 
helyeztetnek, a mi teljesen íz eddigi szabá­
lyok szerint töténik, a tényleges állomány 
kiegészítésére behívni nem lehet. Az említett 
kedvezmény e hó végétől fogva az erre ér­
demes és jelenleg már második szolgálati 
évükben levő önkényteseknek is megadható, 
de nem terjeszthető ki azokra, kik tenj le­
ges szolgálatukat a katonai élelmezési és 
hasonló ágaknál teljesítették és a tartalékos 
katonai hivatalnoki vizsgát nem tették le.

— A czigányok kónyszertelepitésé 
ről Bajcsy László kunágotai községi 
jegyző terjedelmes javaslatot dolgozott ki a 
kóbor czigányok kény szel telepítéséről és 
polgáriasitásáról. A szerző ez e'aboratumával 
a hazánkban már 400 év óta vajúdó czigány 

kérdést akarja megfejteni valóban figyelemre 
méltó módon. Mindenekelőtt hat czigány- 
családnál többet egy községbe — abba is 
csak, ha legalább 15 ezer lakosa van— nem 
kivan felvétetni ; — kisebb községekbe ke­
vesebb volna a letelepítendő czigánycsalád. 
Kivánja továbbá, hogy a törvénytelen há­
zasságban élő czigánypárok letelepítésük után 
összeeskettessenek és gyermekeik törvénye- 
sittessenek, s azonkívül a 14 évet betöltött 
és 50 évet még meg nem haladott czigányok 
a telepítés első idejében vasárnaponként egy 
órai hittan és alkotmánytan hallgatására 
kényszerittessenek. Ekképpen a Kárpátoktól 
az Adriáig élősködő 280 ezer kóborczigány- 
ból az országnak ugyanannyi hasznos pol­
gárral többje lesz.

— Tanárok iskolai játéktanfolyama. 
A jövő hónapban megtartandó játéktanfolya­
mon a megbízott szaktanárok bemutatják az 
összes futó- és labdajátékokat. A futójáté­
kok a következők: kötekedő medvefogó, 
üsd a harmadikat, menekülő, kínai fal, tolvaj­
őrző, körfutó, róka ; a vadember, botrablás, 
körharcz, futva ütő, előőrsjáték, csalogató, 
fehér-fekete, madárkereskedő, fogoly, toló, 
harcz a körbeni fogoly, szabaditó. A labda­
játékok pedig : határvédő, rejtő-róka, frissítő, 
labdahajszoló, kapós, labdakergetö, várostrom, 
szukiinéta, kanászos, négyesméta, határrugó, 
ötösméta rugdaló, labdaháboru, ütögetö, 
füleslabda, hoszszumóta, labdaöklözö stb. A 
tanfolyamon mind többen jelentkeznek a 
középiskolai tanárok. A vidékiek a keres­
kedelemügyi miniszter intézkedéséből mér­
sékelt áron utazhatnak a fővárosba.

— Katonai rendőrség. Egy uj ka­
tonai intézmény felállításához adta meg a 
király az engedelmet Ez az uj intézmény 
a katonai rendőrség, moly némely idegen 
hadseregben, például az angolban általános, 
úgy, hogy minden angol helyőrségben ott 
láthatni rikitó piros kabátjaikat. A közös 
hadseregben egyelőre, úgy látszik, csak pró­
bát akarnak tenni az uj intézménynyel, mert 
mindössze 463 legényből és hat tisztből fog 
állani az uj rendőrcsapat, s három galicziai 
városban : Lemberg, Krakkó és Przemyslben 
fog állomásozni.

Léván május acaapbun meghal 
tak. Kovács János, élt 60 évet, özvegy 
Pleva Jánosné, született Hasko Éva, élt 69 
évet. Szobi Gyula, élt 23 napot. Lipták 
Jozefa, élt 29 évet. Novotni Mária, élt 1 
évet Varga Péter, élt 70 évet. Szabó Istvánné, 
azületett Vrlina Katalin élt 47 évet. Rácz 
Irén, élt 9 évet. Guba Józsefné, született 
Burko Julianna, élt 58 évet. Balázs Erzsébet, 
élt 2 évet. Konta Károlyné, szül. Sinka 
Amália, élt 38 évet, özvegy Bucsek Fló­
riáné, szül. Bakacs Teréz, élt 62 évet. Essősi 
János, élt 35 évet. Doleg Julianna, élt 15 
évet. Glauber Ernő, élt 5 hónapot, özvegy 
Szabó Sándorné, szül. Dávid Anna, élt 92 
évet, özvegy Minár Mátyás, élt 56 évet. 
Dubnyiczki János, élt 29 ével. Szűcs An­
tónia, élt l1^ hónapot. Jancso János, élt 1 
napot, özv. Debreczenyi Jánosné, szül. Nyit­
rai Julianna, élt 84 évet. Koncz János, élt 
32 évet. Szrna Julianna, élt 1 évet.

— Rövidhírek — Adomány a F. M.K. 
E-nek. Simo Mária körmöczbányai magánzó­
nő a Felvidéki Magyar Közművelődési Egye­
sületnek 50,000 forintnyi értéket hagyomá­
nyozott. — Anyakönyvi főfelügyelő. Az 
állami anyakönyvek főfelügyelőjévé bir sze­
rint miniszteri osztály tanácsosi ranggal Fe­
kete József, a „Magyar Szalon" volt szer­
kesztője fog kineveztetni. — A muzeum 
igazgató Őre. Hermán Ottó orsz. képviselőt, 
a függetlenségi és 48-as párt tagját a kor­
mány a nemzeti múzeum igazgató őrévé 
nevezte ki. — A nyitrai peticzíót a kép­
viselőház csak öszszel fogja tárgyalni, akkor 
állítólag már általános választások lesznek. 
— Százéves házasság. Zsombolyán egy 
Szathmári János nevű földmives és felesége 
a napokban házasságuknak százéves évfor­
dulóját ülték meg. — Nagy hajószeren- 
CSétlenség történt a napokban Corrubeds 
mellett a spanyolpartok közelében kazán­
robbanás következtében; 130 ember a vizbe 
fuladt.

Testegyenészeti miiintézet. Keleti J.czég, 
Budapest, IV., Koronaherczeg utcza 17., az 
eddigelé sérvkötők és betegápolási eszközök 
készítésére létező gyárán kivül egy nagy­
szabású, a modern technikának teljesen meg­
feleli műhelyt nyitott, Budapest, IV., Régi 
posta utcza 4. szám, földszint, melyben orvos­
sebészeti aczéláruk, testegyenészeti készü­
lékek, Hessing rendszerű elismert müderék- 
füzők, nyújtó-és járógépek, valamint minden 
e szakmába vágó aczéláruk stb. készíttetnek. 
Szenvedők, kiknek ily készülékekre szük­
ségük van, felkéretnek, szíveskedjenek fenti 
czégtől költségelőirányzatot vagy képes ár­
jegyzéket kérni. Üzleti elv : Szigorú pontos 
kiszolgálás, legju ányO3abb árak.Tanügyek.

I.
Vizsgálatok rendje a ievai k r főgim­

náziumhoz.
Junius 10. Hittan VII. o. és I. o.
Junius 14. VII. o. latin, görög, gö­

rögöt pótló magyar, VI. o. történet, termé­
szetrajz, magyar, V. o. német, latin, görög.

Junius 15. IV. o. számtan, rajz. III. 
o. történet, földrajz. II. o. magyar, latin.

Junius 17. I. o. számtan, földrajz, 
rajz, VII. o, történet, magyar, német. VI.

o. számtan, görögöt pótló rajz, görögöt pótló 
magyar, d. u. franczia és gyorsírás.

Junius 18. D. e. szent gyónás és 
áldozás. D. u. tornauyakorlatok és jutalmak 
kiosztása.

Junius 19. magántanulók írásbeli 
vizsgálata.

Junius 20. magántanulók szóbeli vizs­
gálata.

Junius 21. és 22. szóbeli érettségi 
vizsgálatok.

Junius 24. VII. o. számtan, physica, 
görögöt pótló rajz. VI. o. latin, görög, német. 
V. o. természetrajz, rajz, számtan.

Junius 25. IV. o. magyar, német, 
latin. III. o. latin. III. o. latin, német, ma­
gyar. II. o. földrajz, rajz, számtan.

Junius 26. V. o. történet., görögöt 
pótló magyar, magyar. IV. o. természetrajz, 
történet. III. o. számtan, rajz. I. o. magyar, 
latin.

Junius 29. 8 órakor „T e D e u m.“
II.

A lévai iparos- és kereskedő tanonczis- 
kolák vizsgarendje az 1894 95.tanévben.

Ipatos tanonczisko1ában:
Junius 17-én 6—8-ig az I. és II. 

osztályban az összes tantárgyakból.
Junius 18-án 6— 8-ig, az előkészitö, 

a) b), és a III. osztályban az összes tantár­
gyakból.
Kereskedő tanoncziskolában:

Junius 19-é n, 6—8-ig az I. osztály­
ban az összes tantárgyakból.

Junius 20 á n, 6- 8-ig a II osztály­
ban az összes tantárgyakból.

Junius 21-én, 6—8-ig a III. osztály­
ban az összes tantárgyakból.

Léván, 1895. május 23-án. 
____ Az igazgatóság. 

Közönség köréből. 
Meghívó

A felvid éki magyar közművelődési egye­
sület Léva városi és járási egyesitett vá­
lasztmánya folyó 1895. évi junius hó 10 ik 
napján délelőtti 10 órakor Léván a városház 

* tanácstermében ülést tart, melyre a választ­
mány tagjai tisztelettel meghivatnak.

A magyar közművelődés minden egyes 
barátja az ülésnek szívesen látott vendége.

Az ülés tárgysorozata:
1) A pénztárátadó bizottság jelentése.
2) A folyó 1895. évi költségvetési elő­

irányzat bemutatása és a költségvetés meg­
állapítása.

3) Folyó ügyek.
4) Netaláni indítványok.
Kelt, Léván 1895. május hó 29 én.

Medveczky Ottó, Leidenfrost László,
vál. jegyző. vál. elnök.

Nyári vasúti menetrend*)

*) A vastagabb betűvel jelzett szám az esti 6 órá­
tól reggeli 5.59 perczig tartó időszakot jelenti.

Léva . . . . . ind. 515 9-40 4-40
Csata . . . érk. 6-47 11-13 6-25

n indul Ipolyság felé 6-53 10-09 5 02
Esztergom felé 7-07 11-18 6 50

Ipolyság . . . . . érk. 8-40 11-51 637
B.-Gyarmat . . . . n 9-56 1-09 7 51

gy: v. sz. v.
Párkány-Nána . : . rt 8 00 12-12 7 48

r • . . . ind. 8-16 12.35 755
Budapest érk. sz. von. 10*55

» gy- von. 1-55 915

Bécs lérk* gyors von. 12-45
’ n szem. von. 5’50

sz. v. gy. v. sz. v. gy.
Budapest . . . . ind. 7-30 9-20 2 20

n • . . . n 8.00
Bécs . . .

n • • •
• • • n

n
1100 9 00 9 35

Párkány-Nána n 5-45 9 00 '4-0Ö'dr~
Csata . . . érk. G4t 9-56 4-56
Ipolyság . . • n 8'40 11-51 6.31
B. Gyarmat , • n 9 58 1-09 7-51
Léva • > . • n 8-30 11-47 6.49

Henneberg’ selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik — 
fekete, fehér és színeseket 35 krtól 14 frt 
65 krig méterként — sima, csikos^kocz- 
kázott, mintázottakat, damasztots a. t. (mint 
egy 240 különböző minőség és 2000 min­
tázatban) s. a. t. postabér és vámmen­
tesen a házhoz szállítva és mintákat 
küld postafordultával: Henneberg 
G (c3. k udvarszállito) selyemgyára 
Zürichben. Svájczba czimzott levelekre 
10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. Magyar nyelven irt megren­
delések pontosan elintéztetnek.

Lovai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József viroshapitsny.

Búza: m.-mázsánként 6 frt 70 kr, 6 frt. 90 Két 
szeres 5 frt 60 kr. 5 frt 80 kr - ■ Rozs
5 frt 80 kr. 6 frt — kr. 4rpa 6 frt 50 kr.
6 frt 80 kr. — Kukoricza 6 fr 80 kr 7 frt 30 
kr. Bab 7 frt— kr 7 fr*  50 kr. Zab 6 írt 60 ki
7 frt 50 kr. Lencse 7 frt 50 kr. 8 frt - - kr
Kőié?. 4 frt 50 kr. 5 fr*  — kr.



Junius 2
Az urad

A bécsi érczárck gyára

ooooooooq

IÓ SZERSZÁM FELE MUEKA!' 

Gazdasági gépek, géprészletek, töm 
lök, vízmentes ponyvák, mérlegek es 
gépszijak, szezszam, vas- és aczel 
főraktár. Portlar.d cement és Hyd 

raulikus mész stb.
Kapható KERN TESTVÉREKNÉL LfiVáu.
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0 (
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múlt luó íp , jBarsvármegye területére szóló ki 
í=2O—áiix átvettem

A kinek az a szomorú sors jutott
télről kell gondoskodnia, ajánlom azokat

15 forinttól 200 frtig
gyönyörű kivitelben. — A saját házamban levő koporsó-raktár bar­

ö
0
0

1405|895. sz.Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a lévai 
takarékpénztár végrehajtatónak Sógor LÖ- 
rinezné lekéri lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 350 frt tőkekövetelés s járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a lévai kir. jbíróság 
területén lévő Lekér községben fekvő s 
Sógor Lőrinczné szül. Sógor Czeczilia vég­
rehajtást szenvedettnek a lekéri 185. sz. 
tjkvben A. I. 1 — 2. sorsz. ingatlanságára 
az árverést 400 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennnebb 
megjelölt ingatlanra az 1895. junius hó 17-ik 
napján d. e. 9 órakor Lekér község házánál

megtartandó nyilvános árverésen a meg 
állapított kikiáltási áron a>ól is elad Uni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10" „-át vagyis 40 forintot 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számítót és az 
1881. évi noveinb. hó 1-n 3333. sz. a. kelt igaz 
ságügyminiszteri rendelet 8 § óban kijelölt
óvadékképes értékpapírban a kikül dött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. évi LX t. c<. 
170. §a értelmében a bánatpénznek a bitó 
ságnáí előleges elhelyezéséről kiállított szí- 
bályszerü elismervényt átszo'gá tatn;.

Kelt Léván, 1895. évi ápr. hó 6.
A lévai kir, jbiróság mint tlkvi hatóság.

Dr Tejfalussy, kir. aljbiró.
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Minden hozzám intézett gazda­
sági gépekre vonatkozó kérdésre 
azonnal kimeritő díjmentes íelvi- 

_______lágositás adatik.

Nagy választók morzsolok, 
icpavágók, darálók, s/.<cs 
kővágók, ugy kisebb, m iit 
nagyobb gazdák sp urira.

I

—
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I 
i

Ketzó Pál
gépészmérnök.

Biidipöst, Ollöi-ut 18. száin alatt
Aj ín! 2’Zj. 3, 3’/2 és i lócrejii 

szöges cséplőkészleteket 
továbbá 4, 5, G, 8, 10 és 12 lóor.jjii 

sínes gözcsép 1 aké□ zleteko 
liosszti szál marásokkal, alsó szelelővel és rendkiv. nagy 
felületű rostákkal, árpahéj az óval és vá'asztőliengerrel.

Minden megrende­
lésnél kényelmes 

fizetési módozatok.

Legjobb hírnevű 
magyar gyárt­

Összes gazdasági gépek 
elsőrangú minőségben.

Cséplési bizonyi t- 
ványok minden 
vidékről ingyen.

Szigoruan a magyar gazdasági viszonyokhoz alkalmazott gyártmányok. 
Az összes gazdasági gépeket tartalmazó árjegyzékkel. szakbavágó 
felvilágosítással és tanácséval, árak és feltételek közlésével szívesen 

és díjmentesen szolgálok.
ELSŐ ZkZLéAGr’SLíkE, 

gazdasági gépgyár részvénytársuia 
BUDAPESTEN.

Képviselője: Strasser Izidor Léván Ladányi-utcza 245. házszára.

Egy- és kétvasu 
(könnyű) aczélekék 
kiváló minőségben.

E 3 se SE 35 3! 35 35 TE 3R 3E 3E SE 3E SE SE 31 3
Fa- és szénfütésü és eredeti szalmafütő

gozmozgonyokat
Továbbá R. Garrett & Sons fe'ülmulhatlan 40°/o tüzelőanyag megtakarító 

Compound gözmozgonyokat 
legjobbnak elismert brandtfordi önműködő amerikai kévekötő aratóaéneket 
Eredeti amerlkki szenagyiijtöit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combinak rúdda 
Sorvető- ős azórvavető gépeket és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket 

J’xxtó.zxyos árak.! — Kedvező feltételek: 1

Vidéki ügynökök kerestetnek, • -J

ói

cs. kir. osztr.-magyar, namet, franczia-, olasz 
dalmazott érczkoporsó gyárából-

.1

és Hoatmegye részére

ÉRCZKOPORSÓ FŐRAKTÁR KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN
BESCHORNER A. M.

és orosz szaba-

í

Ezen szabadalm 
erczkoporsókEu 

répában majd 
minden egészség­

ügyi liatóságok- 
ába 1 nemcsak, a 
hullák szállításá­

hoz, leginkább
légmentességük miatt, mi által a?. ártalmas légszesz (hullaméreg) kigö- 
ZŐIgasét akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mii­
veit országban a legnagyobb elterjedést.

Fakoporsók gyermekek részére 5 forinttól, felnőtteknek 

8 forinttól 15 frtig.
Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfeiielek, pár­

nák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron. 

Kaphatók ORN TESTVÉREKNÉL Léván.

Bámulatos hatásul Megöl
sz.er — mindenféle férget, s azért az egész világon, 
ben egyetlen szert ismerik és keresik 
eseteit, üveg; 2. Ezen név „Zacherl“

Raktár láéván: Kern Testvérek, Medveczky Sándor gyógyszerész, Czirok 
János, Preisach Samu utóda, Frommer S , Cserei Gyu'a. Újbánya: Cservinka 
Mór. Verebély: Czirok István, Pollák József özv. és fia, Pollak Zsigmond. 
Ipolyság: Dombó Károly, Trautwein Dániel.

mint semmi más
mint a maga nemé- 

Ismertető jele: 1. A lepe-


